

Научно – исследовательская работа

Краеведение

ПОМНИМ ТЕБЯ, СОЛДАТ!

Выполнила:

Кудашева Вероника Николаевна

учащаяся 11А класса

МОУ «СОШ имени А. П. Чехова»,

Россия, Московская область, г. Истра

Руководитель:

Петрова Владлена Вячеславовна

учитель истории и социальных дисциплин

МОУ «СОШ имени А. П. Чехова»,

Россия, Московская область, г. Истра

Введение

На протяжении веков многочисленные войны, к сожалению, являлись неотъемлемой частью истории нашей страны. В 2020 году Россия отпраздновала 75-ю годовщину Победы в самой страшной и кровопролитной войне – Великой Отечественной войне 1941-1945 годов. Память о войне, о её невыносимом ужасе и беспредельной стойкости людей, эта память жива. Она в воспоминаниях и рассказах участников событий, в исследовательских работах юных краеведов, в экспозициях школьных музеев, залов и уголков.

Но не многие помнят, что в 2019 году было 40 лет со дня вступления нашей страны в другую, не менее жестокую и значимую для мировой истории войну. 25 декабря 1979 года в три часа дня в Афганистан были введены советские войска. Это чужая страна, поэтому воинов называют «интернационалистами», они помогали другой стране в борьбе с антиправительственными вооруженными формированиями. Первые погибшие были уже через два часа после начала боевых действий, это были еще совсем мальчишки. «Афганская» война длилась почти десять лет. 15 февраля 1989 года наши войска были выведены из Афганистана. Многие воины - интернационалисты не вернулись домой, сложив головы на чужой земле. В их числе были и воспитанники Истринской школы имени А.П. Чехова, наши земляки. Именно об их подвигах я и хотела узнать как можно больше и поделиться с вами.

Это исследование действительно актуально сейчас, ведь в последнее время в средствах массовой информации очень часто освящается проблема патриотического воспитания подрастающего поколения. Нынешнее поколение обязано знать своих героев, которые мужественно сражались за мирную и спокойную жизнь без насилия в неравном бою с душманами, заранее оберегая наше Отечество от враждебных вторжений, охраняя границы, и рисковали собственной жизнью, чтобы выполнить интернациональный долг, помогая афганскому народу.

1. «Помним тебя, солдат!»

События военных лет уходят все дальше и дальше, но остаются люди, которые помнят эти тяжелые времена, как будто это было вчера и знают, что несет в себе это страшное слово «война». Таким человеком является майор запаса, танкист, ветеран боевых действий в Афганистане 1980-1982г. Николай Николаевич Гирев, который в 2010 году стал председателем правления Истринского районного отделения «БОЕВОГО БРАТСТВА». Именно знакомство с этим человеком, человеком с большой буквы, и вдохновило меня на создание этой научно-исследовательской работы. За свои добрые дела он, действительно, заслуживает почет и уважение окружающих. Благодаря его активной деятельности в школах Истринского района открываются мемориальные доски в память о земляках, погибших в Афганистане. Он помог мне найти информацию о выпускниках школы имени А.П. Чехова Сергее Михайловиче Соловьеве и Александре Николаевиче Сафонове, героически погибших в боевых действиях в Афганистане, и представил письма и копии Архивных справок о подвигах, совершенных этими бойцами.

2. Сафонов Александр Николаевич (1965-1985)

Уроженец города Истра, Московской области, бывший ученик школы имени А.П. Чехова. Из архивной справки:

«В наградном листе к Указу Президиума Верховного Совета СССР от 25 октября 1985 года, по которому сержант Сафонов Александр Николаевич, 1965 года рождения, был представлен к ордену КРАСНОЙ ЗВЕЗДЫ – ПОСМЕРТНО и награжден орденом «Красная Звезда» по должности командир отделения инженерно-саперной роты 371 гвардейского мотострелкового полка 5 гвардейской мотострелковой дивизии записано:

«В Вооруженных Силах СССР с октября 1983 года. Призван Истринским ОГВК Московской области.

...В Демократической Республике Афганистан с декабря 1984 года. За время прохождения службы в полку зарекомендовал себя исключительно

дисциплинированным, трудолюбивым и исполнительным военнослужащим. Принимал участие в 7 боевых операциях и реализациях разведывательных данных в провинциях Фарах, Герат, в районе Иранской границы, где показал себя мужественным, решительным воином.

В январе 1985 года при проведении боевой операции в районе Иранской границы, во время боя с мятежниками продвижение мотострелковой роты было остановлено минно-взрывным заграждением. Правильно оценив обстановку, под огнем противника, с риском для жизни обезвредил 3 мины, чем обеспечил успешное выполнение боевой задачи, проявил мужество, решительность и выдержку.

С 16 по 20 мая 1985 года принимал участие в боевой операции в провинции Фарах. Во время боя с мятежниками в районе населенного пункта Гиришк бронетранспортер инженерно-саперной роты был поврежден взрывом мины и был атакован группой бандитов, пытавшихся взять в плен раненых членов экипажа. Быстро оценив обстановку, личным примером увлек подчиненных на отражение нападения. Мятежники были отброшены, потеряв 8 человек убитыми. Лично в этом бою уничтожил 2 бандитов, проявил мужество и отвагу, но сам погиб, до конца выполнив свой воинский долг...» [1]

Из письма командира роты Корнющенко:

«Во время проведения боевой операции провинции Гильменд, Саша и еще несколько саперов проверяли дорогу на наличие мин мятежников. Наша группа шла впереди основных сил. Внезапно из укрытия выскочил гранатомётчик мятежников и выстрелил в головную машину. Машина загорелась. Все, кто был в машине, получили тяжелые ранения. Видя всё это, Саша первым бросился в сторону укрытия мятежников. Завязался бой, в котором Александр был смертельно ранен. Банда мятежников из 15 человек была уничтожена, но сами мы уже ничем не смогли помочь.

Погиб 20 мая 1985» [6]

3. Соловьев Сергей Михайлович (1961-1980)

Уроженец города Истра, Московской области, бывший ученик школы имени А.П. Чехова. Из архивной справки:

«В наградном листе к Указу президиума верховного Совета СССР от 1 ноября 1989 года, по которому рядовой Соловьев Сергей Михайлович 1961 года рождения, награжден орденом «Красная Звезда» по должности старший разведчик в/ч пп 44585 записано:

« В Вооруженных Силах СССР с 23 октября 1979 года. Призван Истринским ОГВК Московской области. С 29 декабря 1979 года по 10 октября 1980 года в составе в/ч п.п. 44585 в Республике Афганистан.

В графе «ранения и контузии» записано: 10 октября 1980 года при выполнении интернационального долга погиб.

Рядовой Соловьев Сергей Михайлович 10 октября 1980 года, выполняя интернациональный долг и боевую задачу, поставленную его взводу по охране колонны, при взрыве мины погиб. Факт гибели подтверждается извещением №7 от 11 октября 1980 года, командира в/ч пп 44585. Захоронен на кладбище д. Котерево, Истринского района»...» [1]

Из писем Соловьева Сергея Михайловича и его родителей:

первое письмо, Чирчик 27.10.79г:

« Служу в воздушно-десантных войсках, как мечтал, так и получилось, встретил земляка Виталия и других ребят из Истры».

«Были ребята, которые отказывались служить в ВДВ, трусили прыгать с парашютом, их переводили под Кушку, а я горжусь».

« Должны послать в «учебку» в Ашхабад, буду сержантом, постараюсь хорошо служить, после «учебки» хочу поступать в Рязанское высшее училище ВДВ». [2]

Письма из Афганистана

«Азадбаш. Здесь идет война. За меня не волнуйтесь, как говорят – ещё вся жизнь впереди. Надеюсь, что скоро увидимся. Я постараюсь, чтобы над вами не повисло это черное облако войны. Мои занятия каратэ здесь пригодились,

служу в разведроту. 9 мая получил Благодарность от командира роты, многие ребята были награждены медалями «За боевые заслуги», среди них был и Валя Артемьев – мой земляк из Истры. У меня здесь очень много хороших друзей, которые никогда не подведут. Очень хочется в Союз. Но прежде всего надо исполнить свой долг перед Родиной. Писать о том, что здесь делаем, не могу, сам понимаешь, но делаем все, как надо. Читайте газеты, и вы будете знать обо мне, о нас намного больше.

Как же я вас люблю и скучаю, помогайте и заботьтесь друг о друге, не забывайте о бабуле». [6]

Из письма сотрудникам опыт. з-да ВНИИПТ.

Спрашивал о планах, о новостях, о здоровье своих товарищей по цеху. Поделился впечатлениями об Афганистане, об образе жизни и т.д. О службе сообщал коротко: « Нахожусь в служебной командировке, все нормально».

16.7.80 сообщил: «Лежу в госпитале в Марах – желтуха. Не верится, что я на Родине! После госпиталя дают отпуск, скоро увидимся».

16.08.80 Сергей приехал домой.

6.10.80 после отпуска вылетел в Ташкент. Получили телеграмму: «Все нормально. Ждем самолет на Термез».

16.10.80 нам сообщили о гибели сына.

17.10.80 прибыл «ЦИНК», 18.10.80 были похороны, не было даже смотрового окна, и мы так и не увидели сына, «вообще, он ли там», а 22.10.80 получили письмо...от сына! Но радость была напрасной. Письмо просто долго было в пути. В своем последнем письме он писал о том, что встретил в Термезе товарищей, с которыми вместе лежал в госпитале в Марах, там, в Термезе нашли колонну, которая отправлялась в Кундуз и 10.10.80 с ней выехали в Афганистан. Писал, что 11.10.80 будут на месте, что соскучился по друзьям, беспокоится о них. Письмо заканчивалось как всегда теплыми словами: «Всех обнимаю, целую, привет бабуле».

Как после уточнили обстоятельства случившегося: «Стало известно, что колонна была обстреляна. И многие так и не доехали до места службы...

6.10.80 был еще дома, 10.10.80 погиб. Всё». [2]

Вот так ушли из жизни Сафонов Александр Николаевич и Соловьев Сергей Михайлович, награжденные орденами «Красная Звезда» (посмертно). О силе духа и невероятной храбрости этих людей можно говорить часами, но их поступки говорят сами за себя.

15 декабря 1988 года Сафонову Александру Николаевичу и Соловьеву Сергею Михайловичу администрацией Истринской школы имени А.П. Чехова была установлена мемориальная доска.

2. «Афганистан - наша память...»

329 наших земляков прошли испытание «Афганской» войной. Каждый третий вернулся с той войны героем. Восемьдесят солдат и сержантов были удостоены государственных боевых наград: 11 человек могут по праву гордиться орденом «Красная Звезда», 35 воинов заслужили медали «За отвагу», 34- медаль «За боевые заслуги». [2]

В 1997 году по инициативе Александра Лесневского на средства, собранные жителями Истринского района, к восьмой годовщине вывода Советских войск из Афганистана был воздвигнут первый в России памятник воинам-интернационалистам, погибшем в Афганистане.

Памятник установлен на территории Снегиревского мемориального комплекса, на 42-м километре Волоколамского шоссе. Рядом с памятником – Аллея Славы погибшим в локальных войнах и военных конфликтах. Скульпторы проекта – Александр Головачев и Борис Татаров.

Заключение

В своей работе я исследовала подвиг своих земляков – участников войны в Афганистане. Прошло уже более 30 лет после окончания этой войны, но память о них должна сохраниться. Сохраниться, в первую очередь, для подрастающего поколения. Молодежь должна знать, какие люди жили и живут рядом с ними.

В школе имени А. П. Чехова чтут своих выпускников – героев. В актовом зале есть мемориальная доска с именами героев – интернационалистов. В музее «Боевой славы» им посвящена экспозиция. Но не только в нашей школе помнят о героях. Благодаря работе организации «Боевое братство», в районе увековечивается память о подвигах земляков. Именно о них моя работа.

Для изучения выбранной темы, мною проведена работа в архиве Истринского районного отделения воинов – интернационалистов «Боевое братство», школьном музее «Боевой славы», с печатными источниками, письмами и воспоминаниями участников афганской войны. Мною собран материал, который можно использовать при проведении уроков истории, тематических классных часов и Уроков Мужества в образовательных организациях Истринского района.

Мое поколение должно помнить и знать о подвигах своих дедов, отцов и земляков.

Список литературы

1. Архивные справки Центрального архива МО РФ
2. Архивные справки архива Истринского районного отделения воинов – интернационалистов «Боевое братство»
3. Голунова Елена 15 февраля - День памяти воинов-интернационалистов//Газета «Истринские Вести». - 21.02.2012
4. Ирина Артёмова Незабывтая война//Газета «Истринские Вести».- 20.02.2014
5. Капитан Е. Г. Педагогический проект на тему: «Формирование у учащихся чувства патриотизма»
6. Архив школьного музея «Боевой Славы»



Александр Сафонов



МИНИСТЕРСТВО ОБОРОНЫ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
(МИНОБОРОНЫ РОССИИ)

ФЕДЕРАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ
ЦЕНТРАЛЬНЫЙ АРХИВ
МИНИСТЕРСТВА ОБОРОНЫ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

г. Подольск, Московской области, 142100
«*Ж*» *май* 2011 г. № *И-17-46423*
На № *23/05 от 24.05.2011г.*

Председателю Правления
Центрального районного
отделения Члену Совета
Московской области
отделения Всероссийской
организации
"Боевое братство"
Тире ву Н. Н.
ул. Лешина, д. 112
г. Устра
Московская обл.
143500

Архивная справка.

В картотеке учета наградных
знакитая гв. сержант Садонов Александр
Николаевич, 1965 г.р., уроженец г. Устра,
Московской обл., командир отделеция
войсковой газеты № 51823, (Узвание и
должность так в документе), награжден
орденом Красной Звезды Указом ПВС СССР
от 25.10.1985г., орден за № 3660247 и орден-
ская книжка ЛМН3825 издана на
хранение матери-Садоновой Зинаиде
Кондратьевне.

Сведения из наг. картотека учета
наградных.

Зав. архивохранилища
ил. Гонак

Иванов
Е. Мещеник

АРХИВНАЯ СПРАВКА

В наградном листе к Указу Президиума Верховного Совета СССР от 25 октября 1985 года, по которому сержант САФОНОВ Александр Николаевич, 1965 года рождения, был представлен к ордену КРАСНОЙ ЗВЕЗДЫ – ПОСМЕРТНО и награждён орденом «Красная Звезда» по должности командир отделения инженерно-саперной роты 371 гвардейского мотострелкового полка 5 гвардейской мотострелковой дивизии записано:

«В Вооруженных Силах СССР с октября 1983 года. Призван Истринским ОГВК Московской области.

...В Демократической Республике Афганистан с декабря 1984 года. За время прохождения службы в полку зарекомендовал себя исключительно дисциплинированным, трудолюбивым и исполнительным военнослужащим. Принимал участие в 7 боевых операциях и реализациях разведывательных данных в провинциях Фарах, Герат, в районе Иранской границы, где показал себя мужественным, решительным воином.

В январе 1985 года при проведении боевой операции в районе Иранской границы, во время боя с мятежниками продвижение мотострелковой роты было остановлено минно-взрывным заграждением. Правильно оценив обстановку, под огнем противника, с риском для жизни обезвредил 3 мины, чем обеспечил успешное выполнение боевой задачи, проявил мужество, решительность и выдержку.

С 16 по 20 мая 1985 года принимал участие в боевой операции в провинции Фарах. Во время боя с мятежниками в районе населенного пункта Гиришк бронетранспортер инженерно-саперной роты был поврежден взрывом мины и был атакован группой бандитов, пытавшихся взять в плен раненых членов экипажа. Быстро оценив обстановку, личным примером увлек подчиненных на отражение нападения. Мятежники были отброшены, потеряв 8 человек убитыми. Лично в этом бою уничтожил 2 бандитов, проявил мужество и отвагу, но сам погиб, до конца выполнив свой воинский долг.»....

Основание: ЦА МО РФ, фонд 33, опись 1/12917с, дело 209, лист 341.

Приложение: от н/вх № П-46423 на 1 листе только адресату.

Выписка дана с полным соблюдением текста документа.

Заведующий архивохранилищем

С.Золотов

« 06 » июня 2011 года

исп. Рунова И.В.

Во время проведения боевой операции
провинции Пилмент, Саша и ещё несколько
санитров проверили дорогу на наличие
мин мететников. Наша группа шла
впереди основной сил. Внезапно из укры-
тия выскочили гранатомётчик мететни-
ков и выстрелил в головную машину.
Машина загорелась. Все, кто был в
машине получили тяжелые ранения
Видя все это Саша первым бросился
в сторону укрытия мететников. Завезена
был, в котором Александр был
смертельно ранен. Ганда мететников
из 15 человек была уничтожена, но
сами мы уже ничем не смогли
помочь

Почтб 20 мая 1985

Командир роты Корголюденко

Зам. политроты Волков

18 июня 1985г

